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САКРАЛІЗАЦІЯ  ЗЕМЛІ
В  ПЛЕМЕНІ  КОНКОМБА  ПІВНІЧНОЇ  ГАНИ

Земля як один із природних елементів займає специфічне місце в системі вірувань та
культу. Примордіалістська (первісна) інтуїція людей засвідчує, що земля виступає базисним
елементом серед низки ієрофаній (обожнених предметів релігійного культу) та одкровень.
Вона (земля) є джерелом влади та священних сил, котрі виявляються в таких формах, як
грунт, каміння, гори, дерева, ліси, вода, рослинність, ландшафт та навколишнє середовище.
Усі ці вияви ієрофаній, що існують на землі, створюють сукупність та конститують величезну,
живу космічну єдність, чиїм синтезом та вираженням являється земля1.

Як було підтверджено під час етнологічних та релігієзнавчих досліджень, люди та народи
усіх часів розглядали землю в якості основи життя та невичерпного джерела різноманітних
видів екзистенції. В цих дослідженнях наголошується на необмеженій можливості до креації,
творіння та життєвій силі землі, що проявляється у її плодючості та багатстві. Земля – матір,
яка годує кожного. Як матір та годувальниця, вона обожнювалася та вшановувалася. Цикліч-
но відроджувана природа та уся містерія життя спричинювали сакралізацію та міфологізацію
землі та її вітальної сили, що виявляється, зокрема, у віруваннях та ритуалах багатьох наро-
дів світу2.

Земля відіграє особливо важливу роль в економічному, соціальному та релігійному житті
племені конкомба та багатьох народів, які заселяли басейн річки Верхня Вольта та інші тери-
торії Західної Африки. Причому, вирізняють матеріальний аспект землі в значенні культиво-
ваної та заселеної території, а також її релігійний та містичний вимір. В роботі буде розгляну-
то такі аспекти сакралізації землі серед племені конкомба в північній Гані, як образи та віру-
вання, що стосуються землі, жерців земного культу та земних святинь, а також ритуалів, що
відправляються в земних святилищах села Бвагбалн.

Сакралізація землі серед людей конкомба північно-східної Гани, котра виражається в їхніх
віруваннях та ритуальних церемоніях, була предметом двох етнорелігієзнавчих досліджень,
що я їх проводив серед цих людей в регіоні Сабоба: спочатку з липня 1984 по січень 1985 р.,
а потім з вересня 1990 по серпень 1991 р. Під час цих двох експедицій, які разом тривали 19
місяців, я знаходився в католицькій місії місіонерів “Божественного слова” в Сабоба, що є
центром проживання племені конкомба в Гані. Я проводив свої дослідження серед п’яти пле-
мен, а саме: бічабоб, накпантіїб, біналоб, бімонкпом та бігбем. Вони заселяють територію,
що знаходиться відносно близько до Сабоба чи навколо нього. Загалом ж, я сім разів брав
участь в ритуалах, пов’язаних із духами землі. Вони відправлялися на земельних ділянках
або ж в земних святилищах кланом служителів культу землі та старшими представниками
роду3. Результати моєї польової роботи стануть доповненням публікацій британського соціа-
льного антрополога Девіда Тайта (1912 – 1956), який провадив стаціонарні дослідження з
соціальної та політичної структури в регіоні Сабоба, роботи, що тривала з серпня 1950 до
січня 1952 р., та праці Жан-Клода Фроеліха, французького адміністратора у Північному Того
в 1940 – 1948 рр4.

1. Вірування, пов’язані з землею

Багато жителів Верхньої Вольти в Західній Африці розглядають землю в якості дружини
Неба. Згідно з уявленнями конкомба, земна Кітінг є матір’ю бога Увумбо. Їм також відомі
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образи, пов’язані з космічною біномінальною природою, тобто парою Небо-Земля. Увумбо –
син земного божества Кітінг та бога Кіталангбан, який зрошує землю дощем. Небесний бог
Кіталангбан був ймовірно Верховною Сутністю, чиє місце зараз зайняв бог Увумбо. Відповід-
но до сучасних вірувань конкомба, Увумбо – Верховна Сутність, творець землі, неба, духів,
людей та усіх речей. Увумбо є також джерелом і дарувальником життя та тим, хто встановив
моральні принципи людського співжиття. Чоловіча душа (nwiin) походить від Увумбо, і після
смерті вона повертається до нього назад. Ім’я Увумбо етимологічно пов’язане зі словом ubor
– правитель. Іноді Увумбо також ідентифікувався з небом та розглядався як той, хто дарує
дощ. Звідси очевидно, що він має функцію свого батька, небесного бога Кіталангбан5.

В релігійному сенсі, земля являється божеством, духом, джерелом життя, родючості, доб-
робуту та багатства. На діалекті бічабоб вислів kiting kee (“земля”) вживається на позначення
району культивованої чи некультивованої землі, необробленої землі, порослої кущами, чага-
рником, котрою мешканці села мають право користуватися, обробляти, полювати на ній та
збирати, наприклад, плоди дерев або ж дрова. В матеріальному аспекті, слово kiting також
стосується села, міста, поселення, землі та ґрунту 6.

Згідно з Фроеліхом, земне божество Кітінг, будучи більшою чи меншою мірою персоніфіко-
ваним, все ж таки не є богинею. Натомість, британський колоніальний адміністратор
Р.С.Ретрей, наголошував, що для людей північної Гани земля виступає жіночим елементом
та жінкою небесного бога. Проте, ця думка заперечується, зокрема, британським антрополо-
гом М.Фортесом, який вказує на те, що в цьому районі, чи принаймні для людей племені
таленсі земля не є богинею, хоча вона часто ідентифікується з жіночим началом7. Апелюючи
до лінгвістичних причин, німецький етнолог Цвернеман висловлює свої сумніви стосовно ін-
терпретації Фортеса8. На основі аналізу матеріалів, опублікованих Фроеліхом, він не пого-
джується з попередньою думкою і вважає, що земля для племені конкомба виступає богинею9.

Результати моїх досліджень вказують на жіночу природу земного божества в універсаль-
ному сенсі. Це підтверджується віруваннями, що пов’язані з космічною парою (Кітінг-Кіталан-
гбан) та з ритуалом “похорон матері божества Увумбо” (Uwumbor aana aakpuul). Конкомба
проводять свої ритуали задобрення та умилостивлення після збору врожаю сорго та проса.
На сьогодні, цей ритуал не святкується, хоча старші люди середнього віку ще їх пам’ятають10.

Кітінг – єдине та універсальне божество для усіх з племені конкомба. Проте, уявлення про
його божественність та культ в універсальному сенсі зараз чітко не виявляються у віруваннях
та ритуалах племені конкомба в регіоні Сабоба. З іншого боку, кожен рід має своє земне
святилище litingbaln, що символізує та виявляє присутність локального (місцевого) духа зем-
лі, охоронця усіх мешканців даного роду. Божество Кітінг, яке має універсальний характер,
раніше виявлялося в існуванні різноманітних духів землі, протекторів (захисників) старших
родів конкомба11. Причому, дух землі вшановується у земних святилищах кожного роду.

Серед мешканців Верхньої Вольти земля асоціюється з визначеною системою приписів та
заборон. Для конкомба дух землі гарантує мир, соціальний та моральний порядок. Він не
терпить жодного акту насильства та несправедливості, жодних випадків порушення соціаль-
ного ладу, тобто табу, за що він карає нестачею сільськогосподарських продуктів, голодом,
неврожаєм, засухою та хворобами. Покарання, що виконуються духом землі, можуть бути
накладені на окремих членів роду, усю сім’ю або ж усіх мешканців села. Задобрювальні жер-
твопринесення мають здійснюватися для того, щоб зупинити покарання або виправити його
наслідки. Пускання крові на землю12, перелюбство та інші статеві стосунки на необробленій
землі, порослій чагарником або на культивованій землі (отже, за межами рідного поселення)
зневажає та забруднює її13.

Духи землі та предки відіграють дуже важливу роль в соціальному та релігійному житті
племені конкомба. На думку Д.Тайта, обидві ці категорії надприродного буття об’єднуються в
уявленні про Верховну Сутність Увумбо14. Земля виступає не тільки як годувальниця та дже-
рело їжі, але вона має також патримоніальний характер, будучи тісно пов’язаною з предками,
які жили тут, і які були поховані на цій землі15. Важливість пращурів та духів землі в соціаль-
ному та релігійному житті племені конкомба випливає з того факту, що пращури гарантують
континуїтет, неперервність патрилінійної структури та є втіленням єдності між померлими та
живими членами роду та родової спільноти. З іншого боку, духи землі пов’язують членів да-
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ного роду з певною територією шляхом виправдання їхніх спадкових прав на заселення та
використання землі, яку вони зайняли.

Земне святилище (litingbaln) втілює існування локально персоніфікованого духу землі, який
відрізняється від духів-захисників (liwaaln, мн. ngiwaa), котрі також мають місцевий характер,
і які піклуються про окремих людей, сім’ї, роди та клани тощо. Земні духі “живуть” по сусідству
з людьми, у той час як духи-захисники, як правило, залишаються на необробленій землі,
порослій чагарником, на деревах, у лісах, ставках, річках, на каміннях, скелях та на пагорбах.
Усі ці місця є сакральним простором для племені і гарантують його мешканцям безпеку, за-
хист та підтримку в щоденних матеріальних та духовних потребах, а також в непередбачува-
них, критичних ситуаціях індивідуального та соціального життя16.

2. Соціальний та релігійний статус жерців культу землі

У соціальному та релігійному житті кожного роду племені конкомба великого престижу та зна-
чення надається служителям культу землі, які у той же час є родовими жерцями та охоронцями
святилищ земних духів, їх “власниками” та, так би мовити, друзями (utindaan на мові конкомба).

Серед мешканців, які проживають в районі Верхньої Вольти, жрець землі повинен, як пра-
вило, походити з числа першого поселенця даної території, так званого першого її власника.
Ось чому його часто називають “власником” землі17. Проте, він не є землевласником у вузь-
кому сенсі цього слова (тобто, у розумінні європейського права), оскільки, він не може ані
віддати, ані продати землю. Земля належить цілому роду та групі родів, і зрештою надприро-
дним сутностям (особливо духу землі та предкам).

Зазвичай, кожен рід має одного жерця землі та одне земне святилище18. Питання поход-
ження служителів культу землі є неоднозначним і пов’язане з соціальною структурою родів.
Жрець землі – найстарший член роду або ж людина, “обрана” земними духами (надіслана на
землю в термінології Тайта). Крім того, він повинен бути так би мовити офіційно призначений
на посаду жерця. Після смерті жерця землі, його функцію передають найстаршому на той час
представникові роду і він буде доти, поки не призначать нового. Голова роду виконує функ-
цію жерця, коли останній залишається або перебуває за межами території, населеної члена-
ми його роду.

Серед багатьох мешканців Верхньої Вольти влада та функції жерців землі випливають з
того факту, що він походить з перших поселенців даної території та з визнання існування
духу землі. Жерці землі зобов’язані здійснювати жертвопринесення для земного духу з тим,
щоб забезпечити в подальшому його допомогу та приязнь для усіх членів спільноти. Він та-
кож відповідає за здійснення ритуалів, пов’язаних із посівом та збиранням врожаю, з цією
метою він просить у землі дощу та гарного врожаю, а також висловлює вдячність за надані
плоди та добробут19.

Жрець землі доглядає за святилищами та сакральними місцями роду. В деяких з цих місць
ритуальні заходи також здійснюються головою роду, який у той же час є політичним та риту-
альним лідером усього роду. Разом зі старшими представниками роду він приймає рішення
щодо відправлення відповідних ритуалів. Служитель культу землі виконує ці ритуали на ви-
могу голови клану. Проте, як стверджує Тайт, в ритуальному аспекті utindaan є більш важли-
вим, аніж uninkpel20.

В сегментарному суспільстві конкомба не має місця для інституту політичного лідерства.
Старші члени приймають усі рішення, хоча жрець землі разом із головою старшого роду чи
клану користується величезною владою серед них21. В селищах, де я проводив свої дослід-
ження, тільки чоловіки були жерцями землі.

Подібно до інших ритуалів, пов’язаних із землею, ритуал посвячення в жерці відбувається
в сухий сезон. Я брав участь в такому ритуалі посвячення в жерці землі N-yebi в селищі N-
nalog 13 березня 1991 року. Це селище та сусідні з ним були заселені членами клану біналоб.

Члени клану біналоб мають одного жерця і одне земне святилище, що являє собою вели-
кий гайок з дерев та кущів, що розташовані поблизу рідних поселень селища N-ngamdo. Зе-
мний дух, званий N-nalogtingbann22, має чоловічу стать. Ритуал посвячення в жерці землі
(kaan utindaaan) складається з наступних частин:
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1) обряди в святилищі духа Пубвак – охоронця жіночого начала,
2) обряди навпроти земельної ділянки Ягмар,
3) процесія до святилища землі,
4) обряди у святилищі землі,
5) повернення зі святилища до поселення нового жерця землі,
6) обряди у святилищі духа Пубвак23.
Ритуал посвячення в жерці землі N-yebi в селищі N-nalog – один з ритуалів такого типу, в

якому я брав участь під час мого перебування в племені конкомба. Посвячення в жерці має
проводитися найстаршим членом клану або ж жрець “обирається” духом землі. Пізніше мало
місце тільки ритуальне посвячення. Жрець обирався провидцем за порадою старших пред-
ставників роду. Згідно з традицією, вибір здійснювався таємно і його публічне “обнародуван-
ня” відбувалося тільки тоді, коли обраного кандидата брали і піднімали з землі24.

Три людини володіють величезною владою в роді, а саме, найстарший член клану (uninkpel),
жрець землі (utindaan) та провидець (ubwa), який також виконує важливі функції в ритуалі.
Сакральні обряди легітимізують положення жреця, його релігійний та соціальний статус. Ре-
лігійний та соціальний статус є основою для його прав та обов’язків, а також виступає джере-
лом його влади в традиційній родовій спільноті. Зміна соціального статусу жреця землі пов’я-
зана зі зміною його онтологічного статуса. Після посвячення жрець землі є вже іншою люди-
ною, яку ознайомлюють з релігійними істинами та принципами соціального життя. Цей риту-
ал може бути розглянутий як професійна ініціація, котра означає, що жрець набуває спеціа-
льного соціального та релігійного статусу. Головний акцент робиться на практичному засто-
суванні влади та привілеях, пов’язаних із його новим положенням. Через незначну розвину-
тість соціальних та політичних відносин в сегментарному суспільстві конкомба ритуал посвя-
чення був обмежений рамками роду та клану.

Жрець землі був репрезентатором членів клану та медіатором (посередником) між людь-
ми та надприродними силами. Жрець разом зі старшими одноплемінниками вирішував пра-
вові та релігійні проблеми та справи, пов’язані з землею та врожаєм, полюванням та рибаль-
ством. Якщо ж трапляється якась суспільна біда, він допомагає провидцю виявити порушни-
ка, визначає покарання та вказує на надприродні санкції. Певні його привілеї випливають з
релігійного та соціального положення як жерця землі25.

3. Святилище землі – центр відправлення культу

Численні сакральні місця знаходимо на території, що заселена членами якогось клану, і
серед них святилище землі є найважливішим. Це головний центр у відправленні культу землі
та культу пращурів, а також символ єдності роду та його незалежності26. Члени клану, як
правило, населяють декілька селищ та поселень. Уся територія, населена членами якогось
клану, визначена як територія чи регіон клану. Отже, клан це етнічна група, що складається
з одного чи більше старших родів, які проживають на даній території. Необхідно відзначити,
що земне святилище неодноразово знаходили на території проживання племені конкомба.
Це твердження справедливо для сучасних районів заселення конкомба, що були зайняті
ними після вторгнення дагомба в ХVІ ст. До цього часу плем’я конкомба займало територію
навколо Єнді, з якої вони були витіснені людьми племені дагомба, які прийшли з районів
Тамале. На думку Тайта, конкомба не має святилищ землі за межами сучасного ареалу засе-
лення, тобто поза територіями, на яких вони емігрували в останні десятиліття (наприклад,
регіон Кете-Крачі, Дамонго, Кінтампо)27. Спостереження, зроблені на підставі польових до-
сліджень, підтверджують цю думку. Люди конкомба, які відвідували свої родові поселення,
наприклад, під час похорон, користуючись цієї ситуацією разом зі старшими представниками
роду, або ж з їхнього дозволу, влаштовували жертвопринесення у святилищах землі.

Так, на діалекті бічабоб земне святилище звучить як litingbaln. Етимологічно це слово скла-
дається з двох слів: kiting – земля та ligbaln – шкіра чи ngban – шкіра тварини28. У конкомба
святилища землі представляють собою камінь чи купу каміння29, дерева, ліски (великі райо-
ни, порослі чагарником та деревами) та найчастіше підліски з декількома деревами та куща-
ми. В усіх цих земних святинях, які мені вдалося відвідати, варто чітко розрізняти два елементи:
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дерева або частіше ліски чи підліски, та жертовне каміння, що лежить під деревами або в
лісках чи підлісках, де здійснюються жертвопринесення.

Усі святилища племені конкомба в основному мають родовий характер, виражаючи свя-
щенні відносини між членами роду та місцем їх проживання. Як виняток, може слугувати
святилище землі у селищі Бвагбалн, що користується привілейованим статусом серед п’яти
родів племені бічабоб, яке населяє район Сабоба та території безпосередньо прилеглі до
нього. Святилище являє собою великий камінь, що виринає з землі. Воно розташоване на
території проживання, у безпосередній близькості до рідних поселень. Це місце відправлен-
ня культу на честь чоловічого духу землі Наапаа. Святилище має надродовий характер і
виступає як символ єдності значної частини бічабоб в Гані. Крім того, це найважливіше та
першочергове святилище серед низки земних святилищ. Це спеціальне положення духу зе-
млі у бвагбалн не має аналогів серед інших племен конкомба, які я досліджував, наприклад,
у накпантіїб, біналоб, бігбем та бімонкпом. Згідно з усною традицією, переданою членами
старших родів бвагбатіїб, бічабоб одразу почали жити в Сабоба та селищах, прилеглих до
нього. Найстарший з них жив в бвагбалн, ось чому святилище землі, що було знайдене на
цьому місці, є найважливішим для усіх з племені бічабоб, які населяють регіон якраз навколо
Сабоба. Це стосується п’яти кланів племені бічабоб: бічабоб з Сабоба, Тілангбен та Бваг-
балн, бінангмам з Кітеєк, бумватеєб з Кумватеєк, бвакутіїб з Бвакул та налатіїб з Налонгні,
Тома та Дічеєн. Згідно з уявленнями членів цих кланів “святилищами Землі є” – як було
сказано старим чоловіком, Мапула з Налонгні – “близнюки, найстарший з них – земне святи-
лище з Бвагбалн”.

Культ землі у конкомба насамперед пов’язаний із сільськогосподарською економікою та
сезонними землеробськими обов’язками, серед яких посадка батату, засів зерна та збирання
врожаю мають спеціальну релігійну ієрархію та багате ритуальне оформлення. Ритуали, по-
в’язані з землею, відправляються двічі протягом сухого сезону: після збирання врожаю (гру-
день–січень) та перед початком сільськогосподарських робіт, а також наприкінці сухого сезо-
ну (березень–травень). При цьому слід враховувати той факт, ритуали, що мають місце на-
прикінці сухого сезону, перед початком польових робіт, є найважливішими в системі сакраль-
ного життя. Вони носять задобрювальний характер, оскільки дощ те це, чого усі просять. Ці
ритуали виконуються у святилищах землі чи в поселеннях. Проаналізовані ритуали у бваг-
балн належать до ритуалів, що здійснюються в земних святилищах і мають назву litingbaln
aatork30. Ритуали інших типів називаються ритуалами “підношення напоїв землі” (bi kpir kiting).
Місцем цих ритуалів не є святилище землі, а, натомість, спеціально очищена територія на
подвір’ї перед поселенням, що належить жерцю землі31. Враховуючи їх спрямованість, слід
зазначити, що обидва типи ритуалів можуть мати родовий, клановий або рідше – надклано-
вий характер.

Ритуал у святилищі землі бвагбалн був проведений 24 березня 1991 року в період сухого
сезону, перед початком польових робіт. Він включав наступні цикли:

1) обряди у святилищі жіночого духу-захисника,
2) обряди у святилищі чоловічого духу-захисника Фукабінуї,
3) обряди на могилі Мбагра,
4) обряди у святилищі землі духу Наапаа,
5) обряди на полі32.
Головною метою ритуалу було викликання дощу. Проведення ритуалу у бвагбалн визна-

чається початком польових робіт в новий аграрний сезон. Цьому також передували ритуали,
пов’язані з землею в рідних поселеннях та земних святилищах у селищах Налонгні, Кумвате-
єк, Кітеєк та Бвакул. Ритуал у бвагбалн мав величезний надродовий характер. Більше ніж 20
старих чоловіків брали участь у ньому, які репрезентували найбільші роди та клани з бваг-
балн, сабоба, тілангбен, налонгні, кітеєк, бвакул (Гана), яборпу та лагеє (Того). Учасників
ритуалу об’єднували родові зв’язки та кланова спільнота (unibaan), ритуальні відносини
(mantotiib), зв’язки дружби (kijonyaan, kijotiik) та сусідства. Не має сумнівів, що він був най-
більшим ритуалом, що збирав старших членів надродового характеру, в якому я мав змогу
брати участь під час мого дослідження племені конкомба.

Окрім соціального характеру, ритуал у бвагбалн має ще й релігійний вимір. Це символічна
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система значень та комунікації, що робить можливим контакт людини та спільноти в трансце-
ндентній реальності. За допомогою слів, жестів, предметів та символічних дій він презентує
релігійні істини, норми та цінності, котрі детермінують людську поведінку та забезпечують
порядок, континуїтет та гармонію для спільноти. Крім того, ритуал виступає носієм емоційних
станів, переживань та сподівань як індивідів, так й спільнот33. Релігійний характер ритуалу
виявляється у звертанні жерців щодо різноманітних потреб, особливо, прохання дощу та
сакральних жертвопринесень (пива, крові свійської птиці, козла та барана, шматка печінки).

Підсумовуючи, варто наголосити на тому, що вірування, пов’язані з землею та її культом,
належать до головних компонентів релігії племені конкомба та інших людей, які населяють
район Верхньої Вольти в північній Гані.
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